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Prova de Fisica

= Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta

= E permitida a utilizacdo de material de escrita (caneta ou esferografica azul ou
preta), material de desenho e de medicdo (lapis, borracha, régua, compasso,
esquadro, transferidor) e calculadora.

= Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar o que pretende que ndo seja
classificado

= Para cada questdo identifique o nimero da questédo e a alinea

= Apresente apenas uma resposta para cada alinea

= A prova inclui uma tabela de constantes e um formulario

= As cotacGes de cada questdo encontram-se no final do enunciado da prova
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I
Considere um fruto que cai de uma arvore, abandonado de uma posicao situada a 1,60m
acima do solo.

Admita que a resisténcia do ar é desprezavel e que o fruto pode ser representado pelo
seu centro de massa (modelo da particula material).

1. Qual é o esboco do grafico que pode representar 0 modo como varia a energia
cinética, Ec, do fruto em funcdo do tempo, t, durante a queda?

(A) (B)
EC EC
0 7 0 7
(C) (D)
E. E;
a t 0 f

2. Qual é 0o mddulo da velocidade com que o fruto passa na posic¢do situada a 0,70m do
solo?
(A)v=56ms*
(B)v=42ms
(C)v=37ms*
(D)v=26ms*
3. Admita que, no seu movimento de translagdo em torno da Terra, a Lua descreve uma
orbita circular, de raio 3,84 x 10° km.

Determine o quociente entre 0 modulo da aceleracdo da Lua, no movimento de
translacdo referido, e 0 mddulo da aceleracdo do fruto, no movimento de queda
considerado.

Apresente todas as etapas de resolugéo.
Massa da Lua = 7,35 x 10% kg
Massa da Terra = 5,98 x 10* kg
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1. Considere uma roda que, tendo apenas movimento de rotacdo em torno do seu eixo,
efetua 50 rotagGes, em cada minuto, durante um determinado intervalo de tempo.

1.1. O modulo da velocidade angular da roda, em radianos por segundo, no intervalo de
tempo considerado, pode ser calculado pela expresséo:

2T

(A) (50><60) (rad s*)
(B) (27 x 50 x 60) (rad s™)

(q( )mmh
©) (

21X 60
50
2TX50
60

) (rad s

1.2. Na figura, estdo representados essa roda e dois pontos, P e Q, de um dos seus raios.

O mddulo da aceleracdo do ponto P, no intervalo de tempo considerado, é
(A) inferior ao modulo da aceleracdo do ponto Q.
(B) superior ao moédulo da aceleracéo do ponto Q.
(C) igual ao mddulo da aceleracao do ponto Q, sendo ambos diferentes de zero.
(D) igual ao modulo da aceleracéo do ponto Q, sendo ambos nulos.

Selecionar a opgdo correta.

2. Um bloco ligado a uma mola eléstica oscila com um movimento harmaénico simples
ao longo do eixo x. O movimento ocorre entre as posi¢des x=10 cm e x=50 cm, e
percorre a distancia de um extremo ao outro em 0.25s.

A amplitude e a frequéncia do movimento sdo:
(A) 40 cm,2 Hz.
(B) 20 cm,4 Hz.
(C) 40 cm,4 Hz.
(D) 20 cm,2 Hz.
Selecionar a opgao correta.

Prova de Fisica /2016 / Pagina 3 de 10



Na figura (que ndo esta a escala), estdo representadas duas bolas, R e S, e um referencial
unidimensional de eixo vertical, Oy, com origem no solo. A massa da bola R é superior
a massa da bola S.

As bolas sdo abandonadas simultaneamente, de uma mesma altura, h, em relacdo ao
solo.

Considere desprezavel a resisténcia do ar e admita que cada uma das bolas pode ser
representada pelo seu centro de massa (modelo da particula material).

1. Qual é a relacdo entre o tempo de queda da bola R e o tempo de queda da bola S?

2. As bolas R e S chegam ao solo com:
(A) a mesma velocidade e a mesma energia cinética.
(B) a mesma velocidade e energias cinéticas diferentes.
(C) velocidades diferentes e energias cinéticas diferentes.
(D) velocidades diferentes e a mesma energia cinética.

3. Admita que uma das bolas ressalta no solo sem que ocorra dissipacdo de energia
mecanica.

3.1. O trabalho realizado pelo peso da bola, desde a posi¢do em que foi abandonada até
a posicao em que atinge a altura maxima apoés o ressalto, é

(A) zero, porque essas posic¢les estdo & mesma altura.

(B) zero, porque o peso é perpendicular ao deslocamento.
(C) positivo, porque o peso tem a dire¢do do deslocamento.
(D) positivo, porque essas posi¢des estdo a alturas diferentes.

3.2. Desenhe, na sua folha de respostas, o(s) vetor(es) que representa(m) a(s) forca(s)
gue atua(m) na bola, no seu movimento ascendente, ap0s o ressalto no solo.
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1. A figura representa as linhas do campo magnético criado por um iman em barra.

As linhas de campo magnético sdo, em cada ponto, ao vetor campo
magnético e apontam do polo para o polo do iman.

(A) tangentes ... norte ... sul
(B) perpendiculares ... norte ... sul
(C) tangentes ... sul ... norte
(D) perpendiculares ... sul ... norte

Selecionar a opc¢ao que completa corretamente a frase.

2. Na figura, esta representado um iman em barra M, colocado na vizinhanca de uma
bobina B ligada a um galvanémetro G.

M
000000 &=2=™>
B

Em qual das seguintes situacdes o ponteiro do galvanometro sofre maior desvio?
(A) Quando o iman se move lentamente em relagéo a bobina.
(B) Quando o iman se move rapidamente em relacéo a bobina.
(C) Quando o iman e a bobina estdo parados um em relagdo ao outro.
(D) Quando o iman e a bobina se movem com a mesma velocidade.
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3. Dois cilindros de cobre, A e B, de igual volume tém dimensbes diferentes: o
comprimento do cilindro B é o dobro do cilindro A.

Nota: Volume do cilindro: V =mr? x h, sendo r o raio do cilindro e h o seu
comprimento.

3.1. Se aresisténcia do cilindro A é R, a resisténcia do cilindro B é:

(A)R.
(B) 2R.
(C) 4R.
(D) 8R
(E) R/2.

3.2. Determinar a resisténcia elétrica de um cabo de cobre com 1000 m de comprimento
e com 5 mm de didmetro.
Peovre = 1.72x10% Q.m, a 20° C.

\%

Um cubo de madeira com 20 cm de lado flutua em &gua. As massas volimicas da
madeira e da 4gua sdo, respetivamente, pmageira = 0.65 X 103 kg-m™3 e ps 0 =
1.00 x 103 kg - m~3.

1. Que altura de madeira fica fora de agua?

2. Coloca-se em cima do cubo uma caixa com pregos. Calcule o peso da caixa, para que
a face superior do cubo fique ao nivel da superficie da agua.

3. Se transferisse 0 cubo e a caixa para uma piscina de agua salgada, teria que colocar
ou tirar pregos da caixa, para que o cubo se mantivesse com a face superior ao nivel da
superficie? Justifique a sua resposta, sabendo que ps4 saigaaa = 1.03 X 10° kg - m™3.
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Cotagdes

I 1. - 5 pontos
2. --- 5 pontos
3. --- 15 pontos
I 1
11 5 pontos
1.2 5 pontos
2. 5 pontos
Il 1 - 5 pontos
2. --- 5 pontos
3.
3.1. 5 pontos
3.2. 5 pontos
v 1. --- 5 pontos
2. --- 5 pontos
3.
3.1. 5 pontos
3.2. 5 pontos
\Y 1. --- 8 pontos
2. - 8 pontos
3. - 4 pontos

TOTAL 100 pontos
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Tabela de Constantes

Velocidade de propagacéo da luz no vacuo

c=3,00x108ms™?

Méddulo da aceleracdo gravitica & superficie da terra

g =98ms™?

Constante de gravitagdo universal

G = 6,67 X 10711 Nm? kg2

Massa da terra

M; = 5,9 x 10%*kg

Raio da terra

Ry = 6371km

Formulario

Equagdes do movimento com aceleragdo constante

x —componente escalar da posicao

v —componente escalar da velocidade
a — componente escalar da aceleragéo
t —tempo

1 2
x=x0+v0t+zat

U:U()‘l‘vot

Equacgbes do movimento circular com velocidade linear de

madulo constante

2

a. —modulo da aceleragdo centripeta @ = v

, . . c —
v —modulo da velocidade linear ) r

. - nr
w — modulo da velocidade angular v=—

. ~ T
T — periodo de rotagdo o
r —raio da trajectéria W=
22 Lei de Newton
F — resultante das forgas que actuam num corpo de massa m F=mad
d — aceleracdo do centro de massa do corpo
Lei da gravitagéo universal
F, —modulo da forga gravitica exercida pela massa pontual F =G mm,
m,(m,) na massa pontual m,(m;) g r?

G — constante de gravitacdo universal
r — distancia entre as duas massas m; e m,
Energia cinética de translacdo
m —massa do corpo 1

. P . E. = smv?
v — modulo da velocidade do corpo 2
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Energia potencial de interacdo gravitica em relacdo a um nivel de referéncia

m —massa do corpo Ep=mgh
g —madulo da aceleracdo gravitica junto a superficie da terra

h — altura em relacéo ao nivel de referéncia considerado

Teorema da energia cinética

W — soma dos trabalhos realizados pelas forgas que atuam W = AE,

num corpo num determinado intervalo de tempo

AE . — variacédo da energia cinética do centro de massa do
corpo, no mesmo intervalo de tempo

Trabalho realizado por uma forga constante que atua sobre um corpo em movimento

retilineo

F —mddulo da resultante das forcas que atuam sobre o corpo
d —modulo do deslocamento do ponto de aplicacéo da forca
a — angulo definido pela forga e pelo deslocamento

W = F-d-cosa

Massa volumica

m
m —massa p =2
|4
V —volume
Presséo
F —resultante das forgas que atuam numa superficie A p= F
A
Presséo relativa
P — pressdo absoluta P.=P—-P,

P,; — pressao atmosférica

Diferenca de pressdo entre dois pontos de um liquido em repouso

P, — Presséo no ponto A

Py — Pressdo no ponto B

p — massa volimica do liquido

h,p — diferenca de alturas entre os pontos A e B

Pp— Py=pghyp

Impulséo exercida pelo fluido sobre um corpo (Lei de Arquimedes)

V — volume do corpo
g —modulo da aceleragdo gravitica
Piiq — Massa volimica do liquido

I' = plqggV
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Equacao do movimento oscilatério

A —amplitude do movimento x = Asen(wt +6,)
w — frequéncia angular do movimento
6, — fase inicial do movimento

t —tempo

Energia de um oscilador

m — massa do oscilador E, = lmvz + lkxz

v —modulo da velocidade do oscilador 4 4
x — posicdo, medida em relacdo a posicao de equilibrio
k — constante elastica do oscilador (k = w?m)

Fluxo magnético que atravessa uma superficie de area A em que existe um campo
magnético uniforme B

a — angulo entre a direcdo do campo e a diregéo ®,, = BAcosa
perpendicular a superficie

Resisténcia elétrica e resistividade de materiais

R —resisténcia elétrica

p— resistividade do material R= p%

[ — comprimento

A — &rea da seccao reta

Lei de Ohm

V — diferenca de potencial elétrico V=RI

I — Intensidade de corrente elétrica

R — resisténcia elétrica

Forca eletromotriz induzida numa espira metéalica

AD,, — va[ig(;éo o_Io fluxo magnéti_co que atravessa a lenil = |A®y,|
superficie delimitada pela espira, no intervalo de tempo At
At
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